

聚焦巴以冲突

否决停火决议草案 美国遭多方批评

联合国安理会8日表决一份巴以局势决议草案,内容包括呼吁在加沙地带实现人道主义停火,但遭美国否决。阿拉伯联合酋长国、俄罗斯等多国批评美方罔顾冲突导致的平民伤亡。



12月8日在位于纽约的联合国总部拍摄的联合国安理会会议现场。

多国批评美国

8日诉诸表决的决议草案由阿联酋提交,已经多方辩论及修改,最终内容包括“必须依据国际人道主义法保护巴勒斯坦和以色列平民”,同时要求“立即无条件释放所有被扣押人员”。表决结果显示,安理会15个成员国中,13个国家投赞成票,美国投弃权票,美国投反对票。

按照美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德说法,停火将使加沙地带被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)控制。根据相关规定,决议草案需获得至少9张赞成票,且5个常任理事国中没有国家投反对票,才能获得通过。表决结束后,阿联酋常驻联合国副代表穆罕默德·伊萨·阿布沙哈卜对美国投反对票“深表失望”。他强调,投票结果不会阻止阿联酋继续敦促安理会成员采取行动,结束在加沙地带的暴力行径。

巴勒斯坦常驻联合国观察员里亚德·曼苏尔表示,美国

投反对票是“灾难”。巴方反对这一表决结果,将继续通过一切合法手段阻止以方“暴行”。

俄罗斯常驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基说,投票当天是“中东最黑暗的日子之一”。他斥责美方对“包括妇女和儿童在内的数以千计乃至数以万计巴勒斯坦和以色列平民判处死刑”,“历史将评判美方行为”。

哈马斯政治局成员伊扎特·里什克在一份声明中强烈谴责美方行为,指认美方“不道德、残忍”。美方阻挠停火决议草案通过相当于“直接参与占领军屠杀”加沙民众,犯下“屠杀和种族清洗”罪行。

这不是美国第一次阻挠在加沙地带实现人道主义停火。10月,安理会表决一份呼吁在加沙地带实现人道主义暂时停火的决议,因美国投反对票而未获通过。11月,安理会再次表决一份呼吁在加沙地带实现“人道主义暂停”的决议,美国投弃权票,决议最终通过。

“人道主义梦魇”

这次表决前几小时,联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯警告,加沙地带陷入“不断加剧的人道主义梦魇”。目前,加沙正处于“临界点”,人道主义系统崩溃可能导致公共秩序彻底崩溃。

路透社援引加沙地带居民的消息报道,以军坦克8日晚向加沙地带北部贾拉、萨卜拉等多地密集开火。

以方先前宣称安全的加沙地带南部地区同样难以幸免。路透社记者在汗尤尼斯市一家医院看到,地上躺满了伤者。巴勒斯坦卫生部门信息显示,汗尤尼斯一座民宅8日遭以军轰炸,导致至少10人死亡,多人受伤。

在加沙中部一所学校避难的亚门说,现在加沙地带所有方向都爆发了冲突,没有安全之地,“学校内外的场景都一样:恐惧死亡、忍饥挨饿”。

路透社8日援引以色列军方发言人丹尼尔·哈加里的话报道,以军过去48小时内从加沙地带抓捕200多人,其中数十人被送往以色列接受审讯,包括哈马斯多名指挥官。

按照以色列政府发言人埃隆·利维的说法,以方抓捕的人员为“符合征兵年龄的男子”,以军在平民几周前就应撤离的地区发现了他们。

哈马斯目前有没有就以方说法置评。不过,总部设在英国的《新阿拉伯人报》说,遭以军扣押人员的照片中包括该报派驻加沙地带的记者迪亚·卡卡特,他与其他平民一起被扣押。

巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯8日接受路透社采访时敦促加沙地带立即停火,国际社会应举行和平会议,磋商可使巴勒斯坦独立建国的可持续政治解决方案。



在加沙地带代尔拜拉赫,人们查看以军空袭后的废墟。

记者手记

巴以冲突两月记

自10月7日巴以爆发新一轮冲突,两个月已经过去,其间,数日的临时停火结束之后,以色列陆海空军再次持续袭击加沙地带。民众在炮火中胆战心惊,人道灾难无法用语言描述。

据加沙地带卫生部门数据,截至本月7日,本轮巴以冲突共造成超过1.7万名巴勒斯坦人死亡、4.6万人受伤,其中大多数是儿童、老人和妇女。巴勒斯坦媒体说,在约旦河西岸,已有至少260名巴勒斯坦人在本轮冲突中死亡。以色列方面说,本轮冲突造成约1200名以色列人死亡。

在卡塔尔半岛电视台6日的直播节目中,记者穆阿蒙·谢拉菲哽咽着播报了一则新闻:“一枚炸弹落在了我家人避难的房子,我们全家有21人在袭击中被炸身亡。”他几度停顿,调整情绪,念出死者的名字:“我的父亲马哈茂德、我的母亲艾米娜、哥哥……”

逃难到拉法的一位加沙居民告诉新华社记者,在以方要求下,全家人已经来回迁移了两次。“我们失去了家园和店铺,流离失所,仿佛身处地狱。”

巴勒斯坦女孩比莱尔每天在社交平台直播加沙状况。她最初住在加沙城,后在以军要求下撤离,逃至加沙南部的汗尤尼斯。最近,以军再次向汗尤尼斯地区居民发传单,要求他们撤往拉法地区。

“我们还有哪里可以去?”比莱尔在视频中悲愤地发问。

炮火之下没有安全的地方。联合国相关数据显示,本轮巴以冲突爆发以来,加沙地带已有超过180万人流离失所。

约旦河西岸和东耶路撒冷的巴勒斯坦民众也为加沙民众牵肠挂肚。在拉姆安拉的什尼超市,记者每次去都能听到超市在播放有关加沙情况的广播。

在耶路撒冷老城多个知名景点,游人寥寥。以色列本·古里安国际机场值机大厅内,一半区域仍处于关闭状态。在加沙边境附近的以色列城镇、特拉维夫等中部城市,火箭弹袭击时有发生,防空警报经常响起。在以色列北部,以军与黎巴嫩真主党的交战仍在持续。据以色列媒体报道,近两个月来,以色列枪支弹药部门共收到2.6万份持枪申请。不少普通民众也持枪上街。

两个月的战事已造成前所未有的死亡和破坏,但和平的希望依然渺茫。8日,美国否决了联合国安理会一份旨在推动实现巴以人道主义停火的决议草案。多国对此表示失望和遗憾。联合国秘书长古特雷斯在投票前发言,呼吁立刻停火并保护加沙平民,“全世界的眼睛、历史的眼睛都在注视着我们,现在是采取行动的时候了”。



以军地面部队在加沙地带进行军事行动。

环球时讯

欧盟就《人工智能法案》达成协议

据新华社电 在历经马拉松式谈判后,欧洲议会、欧盟成员国和欧盟委员会三方8日晚就《人工智能法案》达成协议,该法案将成为全球首部人工智能领域的全面监管法规。

欧盟内部市场委员蒂埃里·布雷东在社交媒体上发文表示:“欧盟成为第一个为人工智能使用设立明确规则的地区。《人工智能法案》不仅是一本规则手册,也将成为欧盟初创企业和研究人员引领全球人工智能竞赛的助推器。”

欧盟委员会于2021年4月提出《人工智能法案》提案的谈判授权草案,将严格禁止“对人类安全造成不可接受风险的人工智能系统”,包括有目的地操纵技术、利用人性弱点或根据行为、社会地位和个人特征等进行评价的系统等。

该草案还要求人工智能公司对其算法保持人为控制,提供技术文件,并为“高风险”应用建立风险管理系统。每个欧盟成员国都将设立一个监督机构,确保这些规则得到遵守。

韩国今年前三季度新生儿数量创新低

据新华社电 韩国统计厅8日发布的数据显示,韩国今年1月至9月累计新生儿数量为17.7万名,为1981年开始相关统计以来的新低。这一部门预计,该国今年第四季度总和生育率恐将首次跌破0.7。

近年来,韩国社会晚婚和不婚现象逐渐增多,新生儿数量不断减少。数据显示,1981年该国前三季度新生儿数量为65.7万名,2002年同期跌破40万名,去年同期减少到不足20万名。

韩国统计厅数据同时显示,该国今年前三季度总和生育率、即平均每名育龄妇女生育子女数为0.7,比去年同期减少0.1。鉴于年底新生儿数量往往偏少,第四季度总和生育率预计将进一步降低。

去年,韩国新生儿数量为24.9万名,总和生育率为0.78,双双创下有相关记录以来的最低值。0.78的总和生育率远低于为确保该国人口数量稳定所需的2.1。

韩国统计厅2021年曾预测,该国总和生育率将在2024年跌至“谷底”,而后反弹。根据这一部门的预测,韩国总和生育率将在2031年回升至1.0,并在2046年进一步增至1.21。

韩国中央银行韩国银行本月初发布报告说,如果韩国不能采取有效措施提振低迷的生育率,韩国经济将在2050年陷入负增长。

莫斯科发生枪击事件造成2名军人受伤

据新华社电 据塔斯社9日报道,俄罗斯首都莫斯科当天发生一起持枪袭击事件,造成2名俄罗斯国家近卫军军人受伤。

据报道,一名男子当天在莫斯科西北部特瓦尔多夫斯基大街上与俄国家近卫军军人发生冲突,该男子使用手枪打伤2名军人。报道说,俄内务部正在对袭击事件进行调查,嫌疑人已被拘留。2名受伤军人已接受救治,并无生命危险。

墨西哥中部武装冲突致至少11人死亡

据新华社电 墨西哥中部墨西哥州官方8日发布公告说,该州特斯卡尔蒂兰市当天发生一起武装冲突事件,造成至少11人死亡。

公告说,一群武装人员当天与当地居民发生交火,已造成8名武装人员、3名当地居民死亡。当地警方目前正在与相关部门联合调查事件原因。

据当地媒体报道,这起冲突或因当地犯罪集团向商户收取非法款项引发。

意大利一医院起火3人死亡

据新华社电 据意大利《晚邮报》报道,意大利首都罗马郊区一所医院当地时间8日晚发生火灾,已致3位老人丧生。

发生火灾的圣乔瓦尼-埃万杰利斯塔医院位于罗马郊区蒂沃利。8日夜间,医院地下楼层起火,火势蔓延到急诊室和重症监护室,浓烟弥漫整个医院,院内约200人被紧急疏散。

报道说,3名老年患者在火灾中丧生。蒂沃利检察院正就火灾原因展开调查。

星空下的火山



这是12月7日拍摄的智利比亚里卡火山。比亚里卡火山属于安第斯山脉的一部分,是南美洲最活跃的火山之一。新华社发

美国外交及军事设施在伊叙频繁遭袭

相关新闻

美国驻伊拉克大使馆8日说,这一机构当天早些时候成为“两轮火炮袭击”目标,有炮弹落入建筑群区域内,但没有造成人员伤亡。

同一天,美军在伊拉克和叙利亚的多个军事基地共5次遭袭。多家媒体报道,这是新一轮巴以冲突10月爆发以来,美军在中东地区遭袭次数最多的一天。

在伊拉克首都巴格达,美国驻伊拉克大使馆当天凌晨4时许遭袭。一名美军官员告诉路透社记者,大约7枚迫击炮弹落入使馆建筑群区域内。这是美国驻伊拉克大使馆一年多来首次遭袭,暂时没有个人或组织“认领”袭击。美方官员称,有证据显示伊朗支持的武装人

员发动了袭击。

除了美国驻伊拉克大使馆,伊拉克西部安巴省阿萨德空军基地的美军驻地当天2次遭袭,美军在叙利亚的不同军事基地当天3次遭袭。美国国防部官员说,5次袭击中包括火箭弹和无人机袭击。

作为回应,美军8日发动了一系列空袭,在伊拉克打死至少15名武装人员,在叙利亚打死最多7名武装人员。

据美国国防部通报,自10月中旬以来,美国在中东地区的军事基地和人员已遭遇至少84次袭击,造成至少60人受伤。伊拉克民兵武装“伊斯兰抵抗组织”认领了多起袭击,声称这是对美国支持以色列打击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马

斯)的回应。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀8日晚些时候与伊拉克总理穆罕默德·希亚·苏达尼通电话,指认伊朗支持的伊拉克民兵组织“真主旅”和“高贵族运动”发动最近袭击,美方“保留对这些组织作出果断回应的权利”。

美国在伊拉克和叙利亚分别驻军约2500人和900人。新一轮巴以冲突爆发后,为提升美国在中东驻军的“防御能力”,美国宣布增派航母、战机和部队。不过一些分析人士认为,美国如今“左右为难”;美军持续遭袭且难以有效反击,导致其威慑能力下滑;但若加大回击力度,又担心导致冲突升级。



在伊拉克首都巴格达,一名士兵在“绿区”入口警戒。

(据新华社电)